



羊城晚报记者 罗仕 通讯员 穆外宣

在国内疫情防控形势持续向好的情况下,广州马拉松赛(简称“广马”)能否如期举行备受关注。15日,记者了解到,今年广马计划于12月13日开跑。目前,广州市体育局正与中国田协和相关防疫部门沟通,根据疫情防控形势,推进筹备工作。

### 拟按3万人规模筹备广马

昨日,广州市政府新闻办举办广州市政府部门定期新闻发布会,邀请广州市体育局、市协作办有关负责同志分别介绍广州市下半年体育工作亮点、脱贫攻坚工作进展等情况。

有记者提问:今年以来,受疫情影响,根据国家相关政策要求,广州市原计划举办的2020年广州国际龙舟邀请赛、2020国际攀联中国攀岩公开赛等多项国际赛事均取消举办。疫情防控常态化形势下,广马能否如期举办,赛事规模多大?

广州市体育局副局长吴民春

### 多项赛事活动陆续到来

据介绍,除了广马之外,年底广州还将举办其他多项赛事和活动。

体育展会方面,2020中国体育文化博览会、中国体育旅游博览会计划于11月27日至11月29日在广州保利世贸博览馆举办,预计400多个参展品牌入驻。

吴民春同时补充表示,各项赛事和活动的举办计划均根据目前疫情防控形势制订,都有可能视国家体育总局、省市有关疫情防控的工作要求临时调整。届时,广州市体育局会在第一时间通报相关进展情况。

除了高端赛事,广州市还将为市民群众提供丰富多元的体育健身服务,包括“市长杯”的各类比

### 以国之名致敬最美天使

#### 全国抗击新冠肺炎疫情先进个人

姚麟

中山大学附属第六医院副院长、广东省援助武汉第二批医疗队党总支书记

### “带着战友平安告捷是我的责任”

羊城晚报记者 陈辉 通讯员 简文杨 戴希安



日前,参加全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会后,走出人民大会堂的姚麟(见右图,受访者提供)坦言,这次自己是作为广东第二批援助武汉医疗队的领队来领奖的,他“隔空表白”战友道:“谢谢你们!这个荣誉也属于你们,属于我们这群被时代选择、无愧于时代的普通白衣战士。”

姚麟谈到,此役,自己感受最深的就是中国力量:“这一次抗疫证明了强大的综合国力是应对惊涛骇浪的底气。正是因为

### 鏖战汉口医院 全力挽救病人

1月26日大年初二晚上,在广东省卫健委的号召下,45岁的中共党员、抗击“非典”老兵姚麟第一时间响应,带头组建广东省第二批援助湖北武汉医疗队。147名来自广东5个地市18家医院的白衣战士,短短一夜之间便在广州完成集结,1月28日奔赴武汉。

姚麟带队的这批队员年龄最大的59岁、最小的21岁,尽快让大家熟悉起来,成为一个共同作战的团队是第一要务。在飞机上,他就告诉大家“打开舱门,就是战场”。落地后,这支医疗队中有10人奔赴金银潭医院,姚麟带领其余136人抵达汉口医院,接管汉口医院呼吸科第七病区。

要救病人先要确保医护人员不被感染。“作为队长,在来之前,我就跟自己说,146人我要安然无恙地带回去。”姚麟说,带着战友平安归来是他的责任。为此,他制定了《新型冠状病毒肺炎隔离病房消毒工作指引》(第二

佛山市禅城区司法局原局长、普法“大V”王学堂辞去公职当律师。48岁的他接受羊城晚报独家专访,谈心路历程——

# 在法治田野上重换跑道再出发

文/羊城晚报记者 董柳 谭铮  
图/羊城晚报记者 谭铮

一个装有民法典的双肩背包,一双运动鞋,一件白衬衫——48岁的王学堂辞职当律师后,保持了当司法局局长时的“轻装简从”。

9月18日将是王学堂拿到律师执业证满一个月的日子。近一个月里,他还没有接到一宗案件。

“当我辞职时,一位同事在微信上说‘堂哥,你做律师会不会吃不上饭?’现在(我)终于知道‘饭食(挣钱)’是多么不容易了。”接受羊城晚报记者专访时,王学堂笑道。不过,他表示,这并未超出自己的预想:“我在谋划走专业化道路,所以不接自己不专业的案件,而且第一宗案件总得要有点影响力和纪念意义。”

王学堂辞职受到瞩目的原因,是他此前曾任佛山市禅城区司法局党组书记、局长,且是普法“大V”。2016年,他被中宣部、司法部评为2011—2015年全国法治宣传教育模范个人;2019年12月,他又获评司法部“新时代司法为民好榜样”。

从昔日的司法局局长到今天的法律“个体户”,王学堂把人生下半场的这场转变比作“重换跑道再出发”。

## A 不想再“每天重复‘昨天的故事’”

羊城晚报:您何时有辞职的打算?

王学堂:辞职的想法有过很多次,毕竟这是个人才流动的大时代。如果一份工作每天总在重复着“昨天的故事”,对我这种“不安分”的人来说就有点难以忍受,我喜欢挑战,希望不断丰富人生阅历,为此我当过法官、公务员,现在水到渠成做了律师,这是辞职的第一个原因。另一个原因是过去的工作很忙很累,没有时间让我坐下来认真思考。我希望辞职后能有时间多写点东西。

羊城晚报:很多人或许认为,司法局局长是领导,工作也这么累吗?

王学堂:现在的公务员绝对不是“一支烟一杯茶一张报纸看半天”的悠闲生活,当“一把手”的压力非常大。大学毕业后,我做了25年公务员,体制内能做的事我都尽力了。但还是有很多事我很难做到,例如近年新出来的法律法规很多,我很想一一学习,但时间精力有限,就怕自己喜

爱的法律变生疏,于是萌生了退意。

今年疫情来袭,突然启发了我:

人生短暂,如果不出“闹”一下,我死的那天可能会后悔;而走出来了即

便不成功,尝试过了我就不会后悔。

羊城晚报:现在自己出来摆摊,

心理上会有落差吗?

王学堂:要说一点落差都没有也

不客观。家人开始也不理解,但经过

反复沟通,最终征得了家人同意和理

解,因为他们知道我在追求什么。

羊城晚报:有人猜测,您是不是

为了钱而出来当律师?

王学堂:许多人是这样想的,我

也理解。但于我而言,我对生活的要

求很简单,像我身上的物件,

眼镜200多块钱、手表100多

块钱。我的梦想是做些有典

型意义和价值的案件,在帮

助别人的同时实现自己作为

法律人的价值,这就够了。

当然如果能顺便赚点钱养家糊口那

就更好了。

## B “生活中我是一个‘多管闲事’的人”

羊城晚报:从体制内出来,回过头来,您怎样看待培养您的体制?

王学堂:充满感激。如果没有40年法治建设的时代洪流,我学法律就没有用武之地。我1991年考入西北政法大学,这是我依法治理想启航的地方。毕业后在法治岗位上工作了25年,我的所学、我的爱好与我的岗位融合,这是人生最大的幸运。

羊城晚报:您当法制办主任时出庭应诉的次数很多,似乎很喜欢这种直接跟群众面对面的方式。

王学堂:我每年去法院开庭有十多次吧,我始终觉得法庭是法律人的主场。我去开个庭,代表政府和老百姓对话、沟通,这是我能够做到的。有老百姓告政府,我出庭时都会为他选择了行政复议、行政诉讼这条路而点赞,因为这是一条法治路。

## C “在法治田野上换了条跑道”

王学堂,1972年2月生,山东青州人,现任广东盈隆律师事务所副主任、律师。他1995年7月毕业于西北政法大学经济法系,次年考取律师执业资格,毕业后曾在山东省青州市法院、广东省佛山市禅城区法院工作,2007年后担任禅城区法制办科长、副主任、主任等职。

2019年2月至8月任禅城区司法局党组书记、局长,2019年8月后在区政府办公室工作,直至今年7月自愿辞职公职。他身体力行普法,在开办的微信公众账号“法律学堂”上,坚持每天写作一篇普法文章,至今已6年。截至目前,他还出版了《工伤,伤不起》《离婚为什么》等6本专著。

“法律学堂”上,坚持每天写作一篇普法文章,至今已6年。截至目前,他还出版了《工伤,伤不起》《离婚为什么》等6本专著。

“法律学堂”上,坚持每天写作一篇普法文章,至今已6年。截至目前,他还出版了《工伤,伤不起》《离婚为什么